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电力需求侧管理作为保障电力供需平衡和促进节能减排的重要手段，在经济运行调节和节能节电工作中曾经发挥了重要作用。随着国家供给侧结构性改革、能源革命、电力市场改革、大气污染防治等工作的深入推进，电力需求侧管理所面临的市场环境、环保压力、技术条件等也都发生了显著变化。今年9月份，国家六部门发出《关于深入推进供给侧结构性改革做好新形势下电力需求侧管理工作的通知》，发布了《电力需求侧管理办法（修订版）》，给未来的电力需求侧管理指明了方向，电力需求侧管理工作将迎来难得的发展机遇。
一、电力需求侧管理现状
自上世纪90年代电力需求侧管理传入我国以来，政府高度重视电力需求侧管理的探索和实践。政府不断完善政策支撑体系，引导支持地方政府设计电力需求侧管理专项基金，积极启动需求响应试点，探索电力需求侧管理先进经验和模式，逐步形成了政府主导、电网实施、用户配合的多级联动有序用电工作体系和机制，推动建成电力需求侧管理信息化平台架构。
电力需求侧管理实施效果显著，在保障电力供需平衡、促进用户能效提升、支撑国家节能减排等方面作出了积极贡献。2012～2016年，累计节约电量553亿千瓦时，节约电力1268万千瓦，相当于减少散烧煤3100万吨，减少二氧化碳排放5510万吨，减少二氧化硫、氮氧化物和粉尘污染物排放1753万吨。通过有序用电转移高峰负荷最大达到1600万千瓦。通过实施需求响应等一系列综合措施，在2013～2015年累计削减高峰负荷283万千瓦以上。
虽然电力需求侧管理在保障电力供需平衡和促进节能减排工作中发挥了重要作用，但在市场机制、激励机制、资金支持等方面还存在一定问题。一是市场环境和机制不成熟。二是电力需求侧管理的专项资金支持难有保障。三是缺乏有力的经济激励政策和资金支持，市场运作机制有待进一步完善。四是未从真正意义上将电力需求侧管理作为供方资源纳入电力综合资源规划。
二、电力需求侧管理工作面临的新形势
（一）能源革命将深入推进
当前我国气候环境恶化，雾霾问题严重，生态环境挑战巨大。为构建清洁低碳、安全高效的能源体系，习近平总书记在中央财经领导小组第6次会议上，明确提出我国能源安全发展的“四个革命、一个合作”战略思想。十九大报告明确提出，必须坚持节约优先方针，形成节约资源和保护环境的空间格局、产业结构、生产方式、生活方式；推进绿色发展，加快建立绿色生产和消费的法律制度和政策导向；推进能源生产和消费革命，构建清洁低碳、安全高效的能源体系。
近年来，我国电力供需形势发生深刻变化，当前及未来一段时间，我国电源供给严重大于电力需求。大力推动电源结构优化升级、促进新能源发电发展是未来我国电力供给侧结构性改革的重要举措。电力作为洁净、优质的二次能源，在生产侧“以电为中心”实现可再生能源的大规模开发，在消费侧拓展电能替代空间，是应对环境挑战的迫切需求，也是我国创新发展、绿色发展的重要内容。
（二）国家更加重视电力需求侧管理工作
新一轮电力体制改革、“十三五”节能减排方案均对电力需求侧管理提出了新的明确要求。中发9号文件明确提出，积极开展需求侧管理和能效管理，通过运用现代信息技术、培育电能服务、实施需求响应等，促进供需平衡和节能减排。2016年12月，国务院印发的《“十三五”节能减排综合工作方案》中明确，要加强电力需求侧管理，建设国家电力需求侧管理平台，总结电力需求侧管理城市综合试点经验，实施工业领域电力需求侧管理专项行动，引导电网企业支持和配合平台建设及试点工作，鼓励电力用户积极采用节电技术产品，优化用电方式；扩大峰谷电价、分时电价、可中断电价实施范围；加强储能和智能电网建设，增强电网调峰和需求侧响应能力。2017年9月，国家发展改革委等六部门联合印发了《关于深入推进供给侧结构性改革做好新形势下电力需求侧管理工作的通知》，发布了《电力需求侧管理办法（修订版）》，提出要紧紧把握经济发展新常态，按照供给侧结构性改革要求，进一步发挥电力需求侧管理在推动能源消费革命和电力体制改革中的作用。可以说，电力需求侧管理迎来难得的历史性机遇。
（三）“互联网+”智慧能源将有力支撑需求侧管理
“互联网+”智慧能源，即能源互联网，是互联网理念、信息技术和能源产业深度融合后的新形态。“互联网+”是手段，智能化是基础，构建绿色、低碳、安全、高效的先进能源体系是目标。国家发布了《关于推进“互联网+”智慧能源发展的指导意见》，能源互联网是推动我国能源革命的重要战略支撑，可以提高可再生能源比重，有效提升能源综合效率；可以实现终端客户和电力企业之间实时互动。能源互联网实现冷、热、气、水、电等多种能源优化互补，满足用户日益多样的用能需求，并改变用户侧的用电行为。
（四）我国能效提升潜力巨大
按2015年水平测算，我国吨钢可比能耗、铜冶炼综合能耗、电解铝交流电耗、水泥综合能耗分别为国际先进水平的1.03倍、1.03倍、1.05倍、1.16倍。整体来说，与国际先进水平相比仍有一定差距。根据我国2015年能耗水平以及国际先进水平测算，我国工业领域十三个重点产品生产的节能潜力约3.3亿吨标准煤。我国能效提升潜力巨大，电力需求侧管理大有可为。
三、推动电力需求侧管理有效开展的有关建议
《电力需求侧管理办法（修订版）》是未来一段时期我国开展电力需求侧管理的纲领性文件，为新时期开展电力需求侧管理工作提出了目标，指明了努力的方向。为此，提出如下建议：
（一）建立国家层面的电力需求侧管理专项资金
电力需求侧管理特别是需求响应的实施需要较为先进的硬件和软件作支撑，前期投入大，没有足够的资金支持难以成事。然而，当前我国实施需求响应的资金来源有限，大部分地区还没有形成稳定持久的电力需求侧管理资金。建议从国家层面，建立电力需求侧管理可持续的专项资金。资金主要用于电力需求侧管理项目的补贴，支持高效节电、蓄能产品的研发，电力需求侧管理的宣传、培训，电力需求侧管理技术支持系统的建设、运行和维护，电力用户和电网经营企业实施电力需求侧管理的鼓励和支持等。
（二）完善电力需求侧管理经济激励机制
当前，我国电力需求侧管理缺乏资金保障和财政、税收、信贷等金融政策支持，限制了电力需求侧管理工作的开展，某些需求侧管理的经济激励仍然停留在探索和试点阶段。另外，促进电力需求侧管理的电价激励措施也有待进一步落实，目前部分省市虽然出台了峰谷分时电价等政策，但价格杠杆的作用没有充分体现出来，还有很多省市没有相应的电价激励措施。建议在财政、税收、信贷等方面对节电产品和节电技术进步予以适当的优惠和鼓励。对电力需求侧管理的实施主体通过有效的激励机制，使其由于实施电力需求侧管理而减少的售电量损失得到有效合理地补偿，或者改变对电网经营企业以售电量和售电收入为主的考核模式，考虑以促进全社会节电而产生的社会效益进行综合考核。在电价方面，有效扩大峰谷电价的执行范围并确定合理价差；利用组合型价格杠杆引导居民合理避峰；对有条件的用户实行可靠性电价或可中断负荷电价；研究出台发电上网环节与电网销售环节联动的峰谷、丰枯、调峰电价联动机制或补偿机制等措施，引导用户移峰填谷、科学合理用电。
（三）探索并综合运用综合能源服务等市场化模式
我国电力市场还处于初级阶段，各类交易机制尚在探索中。需求响应是电力需求侧管理在竞争性电力市场下的新发展，良好的市场化机制是需求响应资源融入市场、参与电力系统运行的基础。在当前的市场环境下，需求响应资源缺乏有效参与市场的渠道。综合能源服务是一种为满足终端客户多元化能源生产与消费的新型能源服务方式，涵盖能源规划设计、工程投资建设、多能源运营服务以及投融资服务等。随着电力改革进程加快，综合能源服务已成为提升能源效率、降低用能成本、促进竞争与合作的重要发展方向，将迎来重大发展战略机遇。建议加快培育综合能源服务市场的建立和发展，推动合同能源管理，促进节能服务产业发展，运用市场化运作机制吸引各参与主体在需求侧管理中发挥积极作用。
（四）制定电力需求侧管理发展规划
[bookmark: _GoBack]电力需求侧管理规划是将电力需求侧资源纳入电力规划资源的基础。国家主管部门应会同相关部门，研究分析电力需求侧管理资源潜力，研究定制电力需求侧管理规划，明确全国及各需求侧管理领域实施的目标、重点任务，指导全国的电力需求侧管理工作有效开展。在此基础上，加强与电力规划部门的沟通，坚持“电力的需求侧即是用户的供给侧”原则，将电力需求侧管理资源作为“能效电厂”，纳入电力规划。
