附件3 浙江电力市场管理委员会组建方案
 
　　根据《中共中央、国务院关于进一步深化电力体制改革的若干意见》（中发〔2015〕9号）及其配套文件精神，按照《浙江省人民政府关于印发浙江省电力体制改革综合试点方案的通知》（浙政发〔2017〕39号）的要求，考虑现阶段电力交易以直接交易为主的情况，结合浙江电力市场建设的需要，为维护电力市场公平、公正、公开，保障市场主体合法权益，在充分听取各方意见的基础上，制定浙江电力市场管理委员会（以下简称市场管理委员会）组建方案。本方案将根据浙江电力市场发展情况做进一步调整。
 
　　一、机构定位
 
　　市场管理委员会为市场主体按类别推荐代表组成的自治性议事协调机构，在电力市场建设、制定交易规则、监督市场运营、维护市场秩序、反映市场主体合理诉求等方面发挥重要作用，并接受省发改委（省能源局）的工作指导。市场管理委员会秘书处办公室常设在浙江电力交易中心（以下简称交易中心）。
 
　　二、主要职责
 
　　（一）研究讨论交易中心组建方案和章程。
 
　　（二）研究提出电力市场建设建议，参与起草修订市场规则及相关实施细则。
 
　　（三）审核交易中心高级管理人员任职资格。
 
　　（四）组织召开相关会议，研究讨论涉及市场主体利益的重要事项，听取市场主体诉求，提出合理意见建议。
 
　　（五）监督电力市场运营情况和交易规则执行情况，并及时向省发改委（省能源局）等政府部门反映。
 
　　（六）协调电力市场主体各方在交易运营中发生的争议及市场主体其他相关事宜等。
 
　　（七）根据工作需要，由政府部门授权履行其他职责。
 
　　三、组织机构
 
　　（一）市场管理委员会
 
　　市场管理委员会由电网企业、发电企业、售电公司、用电企业、交易中心、独立专家等类别代表组成，按市场主体类别选派代表参加，初期规模为17人。市场管理委员会委员（除交易中心代表外）不从浙江电力交易中心领取薪酬，实行任期制。
 
　　市场管理委员会设主任1人，由市场管理委员会委员推选市场主体类别代表轮流担任，任期2年。市场管理委员会主任负责召集和主持市场管理委员会会议。
 
　　（二）秘书处
 
　　设立市场管理委员会秘书处，负责市场管理委员会日常工作，主要包括联络交易机构、电力市场主体各方，收集电力市场主体各方的意见、建议并进行反馈；组织召开电力市场管理委员会代表大会和专业小组会议，整理会议纪要、议事材料等，做好电力市场管理委员会审议结果的报送和传达工作。
 
　　市场管理委员会秘书处设秘书长1人，由交易中心主要负责人兼任，专职工作人员2人。市场管理委员会成员单位可选派2-3人，定期轮换。除交易中心工作人员以外，其他工作人员不从交易中心领取薪酬。
 
　　（三）专业工作组
 
　　市场管理委员会可根据需要下设若干专业工作组，负责处理市场管理委员会交办的专项工作。
 
　　专业工作组成员由市场注册成员推荐，不从交易中心领取薪酬。
 
　　（四）专家委员会
 
　　市场管理委员会可根据需要下设专家委员会，由相关领域专家和第三方咨询研究机构代表等组成。专家委员会成员产生办法由市场管理委员会自行制定。
 
　　四、委员产生
 
　　市场管理委员会委员按以下方式产生，每届委员任期2年：
 
　　（一）电网企业代表（5名）：由省电力公司推荐5名代表。
 
　　（二）交易机构代表（1名）：由交易中心推荐产生。
 
　　（三）发电企业代表（6名）：由浙能电力、核电企业、水电企业各推荐1位代表，另由省内外统调火电机组装机容量大于等于200万千瓦的其他发电集团推荐3位代表，由符合条件的发电集团抽签确定，不连选连任。
 
　　（四）用电企业代表（2名）：由参与市场交易的，且年用电量排序前10位的不同行业用电企业中抽签产生，不连选连任。
 
　　（五）售电公司代表（2名）：由在交易中心注册的，且实缴资本排序前10位的售电公司中抽签产生，不连选连任。
 
　　（六）独立专家代表（1名）：由省发改委（省能源局）推荐产生。
 
　　市场管理委员会委员应具备的条件：具有履行职责所需的管理能力；从事电力行业相关工作5年以上；最近3年无违法违规记录。
 
　　五、工作机制
 
　　市场管理委员会组建和试运行期间，省发改委（省能源局）负责召集会议。正常运行后，按照市场管理委员会议事制度等规定召开会议。具体议事规则另行制定。
 
　　六、组织实施
 
[bookmark: _GoBack]　　在浙江省电力体制改革综合试点工作领导小组领导下，由省发改委（省能源局）牵头，会同相关部门指导市场主体做好浙江电力市场管理委员会组建运营工作。
